

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 15 de Mayo de 1915

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.645

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinarias.

Consulta de 12 a 5.
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Santiago de la Cuesta

MÉDICO-DENTISTA

Mayor pral. 94

De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

LA FUNERARIA

V. de Hontiyuelo

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombros.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.

Mayor Principal, 134 y 136

PALENCIA

Doctor Nazario Martín Escobar

Consulta diaria de enfermedades de las vías urinarias, cirugía general y laboratorio de análisis. Horas: de once a dos. D. Sancho, 8, 2.º

Señoras

Muy en breve será expuesto en el Hotel Samaria, por solo dos días, el muestrario de confecciones de la casa García-Moreno y C.ª, Príncipe, 26, Madrid, con los últimos modelos de vestidos, abrigos y blusas de su casa de París.



CARTA DE MADRID

Mayo 14

Director

La situación de Italia es ahora muy crítica. Hasta nosotros han llegado casi exclusivamente las noticias que acusaban agitación en el país en favor de la intervención en la guerra. Estos últimos días en que se decía que la paz ó la guerra estaban pendientes de un hilo, nos venían noticias que acusaban un estado de ánimo en la nación casi unánime en favor de la guerra. De la guerra es partidario Salandra; se habla de que era inminente la ruptura. Ultimamente decíase que el parlamento que estaba convocado para el día 20, sería quien habría de re-

solver en definitiva. Pero las cosas debían estar en un momento de demasiada gravedad y no cabía esperar tanto. El presidente del Gobierno, Salandra, ha planteado la crisis. No sabemos, no podemos saber a estas horas el alcance de esta crisis ministerial que desde luego es de una máxima importancia y en cuya solución se juega definitivamente la actitud de Italia, acaso la suerte, el porvenir de Italia.

En la nación hay á no dudarlo aunque hasta nosotros no han llegado claras sus palpitaciones, una opinión neutralista que debe tener sin género alguno de duda bastante importancia y esa opinión es la que está representada por el expresidente del consejo señor Giolitti.

Al plantarse esta crisis, el rey consultará con los prohombres de la política y el problema está planteado de manera tan clara que no cabe lugar á la más ligera sombra de duda respecto á la solución que es ni menos ni más que la resolución de un dilema. Después de las consultas no puede venir más que la ratificación de poderes á Salandra en cuyo caso se rompen inmediatamente las hostilidades ó la formación de un gabinete Giolitti neutralista que representaría la abstención de Italia en la lucha con carácter definitivo.

Ha llegado, pues, con el planteamiento de esta crisis, el momento crítico, acaso trágico para Italia. Ahora si que la suerte de esa nación está pendiente de un hilo.

En Madrid ha impresionado mucho la noticia de la crisis.

Nadie se atreve a afirmar en redondo, una opinión acerca del resultado de la crisis, de su solución. Hay sin embargo muchos que opinan que si Salandra hubiera estado convencido de que el país quería la guerra, no hubiera planteado la crisis y juzgan que ella es el principio del afianzamiento de la paz italiana.

Creer otros que no es ni más ni menos que adelantar los acontecimientos. Que las consultas con el rey, serán las que suplan la deliberación del parlamento que hasta el día 20 no habría de funcionar, y que así se va a la guerra más pronto, pues dan por descontada la ratificación de poderes á Salandra.

Es de todos modos una incógnita que lo será muy poco tiempo, horas nada más. Esperemos a ver en que quedan los equilibrios de las diplomacias italiana, austriaca y alemana durante varios meses. Ha llegado el momento supremo.

La sensación causada en aquel país por la crisis, y la expectación enorme que ella ha despertado en los países neutrales está justificada con exceso. ¡Del resultado de esta crisis, pueden deducirse tantas consecuencias para Italia, para los países que guerrearán y aun para los que hasta aquí se han venido manteniendo neutrales!

M.

Nuestro poder naval

Interesantes son las manifestaciones hechas en una reciente conferencia por el señor don Alofo Navarrete acerca del poder naval de España.

Vida Económica, comentándolas, dice que «para el mar tiene España y sobre todo Madrid un olvido ó un desdén que asusta; la ignorancia española en cuestiones marítimas, no tiene igual; tenemos necesidad, — por la razón suprema de existir — de ese Poder: bien hacen, por todo esto, los hombres que dominan el vi-

talísimo problema, como el señor Navarrete, bien hacen con decir el mar, a quien debemos la gloria que España tuvo, a quien debe España, divorciada de él, su mísera actual situación.»

El señor Navarrete dijo, entre otras muchas cosas, lo siguiente:

«Si los puertos comerciales no están bien situados y bien utilizados para toda clase de transportes y operaciones y para construcción y reparación de buques; si su comunicación interior y exterior, principalmente con los centros de mayor producción agrícola, fabril e industrial, no es tal que a ellos afluyan libremente, siguiendo la línea de menor resistencia económica, todos los productos nacionales, para ser objeto de un rápido tráfico, como lo han de ser también aquéllos que se importen del extranjero para su utilización, haciendo que el fenómeno de la exportación e importación y aun de determinadas transformaciones, sea el de una endósmosis y exósmosis fisiológicamente perfecta, verificada por órganos propios a través de toda la red vascular nacional; si el puerto no es el punto de entronque y coordinación, el gran colector y transbordador donde concurren por sus vértices los conos geográficos mercantiles de importación y exportación, cuyas bases abarcan los principales mercados extranjeros, y las regiones nacionales más productoras, entonces esos puertos no responden a su misión, son una muestra de la mala organización del poder naval comercial, son perturbadores de la vida normal del país, y su situación geográfica, cuando es privilegiada, le hace a su vez fácil presa de la concupiscencia mercantil extranjera.»

«Es necesario que el marino, mercante ó de guerra, se sienta siempre ciudadano de la patria ausente, alentado y estimado por ella, y que se mueva siempre dentro de un medio todo disciplina, todo orden, todo método, en el que la organización del buque responda a la organización de la marina en general, y esta a la del estado.»

«Tan compenetrados han estado siempre en España la nación y su poder naval, y tan transcendental influencia ejerce ese poder en nuestra vida, que sus destinos son gemelos inseparables.»

«El poder naval es el más perfecto, el más acabado, el más complejo instrumento de fuerza y de relación exterior y de comunicación con la vida interior que una nación pueda producir y utilizar.»

«Con un personal náutico y marino excepcional por su sabriedad, laboriosidad y honradez, y dotado además de ese ejemplar espíritu de abnegación que es habitual en la lucha diaria de la vida del hombre de mar, y con un elemento hombre, en general, dotado con un sentimiento nacional de eficacísima acción exterior, individual y colectivo, que aumenta con la ausencia de la patria, cuenta España aun con un patrimonio marítimo importantísimo.»

«Con un personal náutico y marino excepcional por su sabriedad, laboriosidad y honradez, y dotado además de ese ejemplar espíritu de abnegación que es habitual en la lucha diaria de la vida del hombre de mar, y con un elemento hombre, en general, dotado con un sentimiento nacional de eficacísima acción exterior, individual y colectivo, que aumenta con la ausencia de la patria, cuenta España aun con un patrimonio marítimo importantísimo.»

La guerra europea

El hundimiento del «Lusitania»

Crónica narración

Mister George A. Kessler, súbdito americano y superviviente del «Lusitania», ha dirigido a la Agencia Havas un telegrama concebido en estos términos:

«El viernes, á las dos y cuarto en punto, estaba yo sobre cubierta, apoyado sobre la borda, cuando ví de pronto la

estela del torpedero. Distaría éste en aquel instante unos 30 pies del casco del «Lusitania».

Al chocar contra el buque el proyectil se elevó junto a mí una columna de agua. No supuse que el barco se iría a pique. Sin embargo, me dirigí á mi camarote, que se hallaba sobre cubierta y tomé el cinturón salvavidas.

Marché enseguida á la cubierta superior y la recorrí toda.

Observé que muchos pasajeros no se habían dado cuenta de nada, y aunque los enterados no sentían oánico, cundía entre ellos la alarma.

Hice cuanto pude por tranquilizar á los que estaban a mi alrededor.

Poco a poco, los pasajeros de segunda y tercera y algunos tripulantes ocupaban los botes.

En aquellos momentos, casi todo el pasaje de primera compartía mi opinión de que a bordo del «Lusitania» estábamos más seguros que en los botes.

Al arriarse, algunos zozobraron a causa de la gran inclinación del buque. Otras embarcaciones quedaron quilla al sol.

Yo y conmigo numerosos pasajeros de primera ayudamos a tomar asiento en los botes a cuantas mujeres pudimos.

Me aproximé después al puente y ví que desde allí no cesaba de dar órdenes el capitán Turner.

Cuando se ocupaba el último bote presencié una discusión sostenida por el matrimonio Bruno.

Trataba él de convencer a su mujer para que embarcara, y ella se oponía de no efectuarlo también su esposo.

Intenté yo también persuadir a la señora, y al fin, entre su marido y yo la acomodamos a bordo de aquel bote.

Con un pie en el trasatlántico y otro sobre la borda de la embarcación atendíamos ambos a la dama, cuando las amarras cedieron de pronto y caímos en el centro del bote, que se alejó 15 ó 20 pies del «Lusitania».

Este se inclinó más en aquel instante. Su quilla fué a dar contra nuestra embarcación, ocupada por unas sesenta personas.

El bote dió la vuelta, y bajo de él quedamos todos en el agua.

Dudo mucho que lograra salvarse algún otro que yo. No pude darme cuenta de la profundidad a que llegué en los primeros momentos; pero tuve la serenidad suficiente para alejarme buceando del trasatlántico.

Cuando de nuevo llegué a la superficie apenas pude dar crédito a lo que veía: esparcidos restos del gigantesco trasatlántico y las cuatro chimeneas, que aún emergían unos diez pies del agua.

Me aproximé a una canoa plegable, tripulada por nueve hombres, siete fogoneros y dos pasajeros de tercera, según supe después.

Media hora permanecí asido a una de las bandas de la canoa; pero ésta comenzó a hacer agua, y fueron inútiles todos nuestros esfuerzos para evitar que diera la vuelta.

Entre todos conseguimos volver la canoa a su primitiva posición; pero, inundada de nuevo, se repitió el accidente, y otra vez logramos remediarle. En fin, la escena se reprodujo lo menos nueve veces en un transcurso de tres horas, durante las cuales experimentamos angustias y sufrimientos espantosos, tanto, que el auxilio del barco de pesca «Lue Ball» sólo resultó eficaz para tres de nosotros. Los restantes habían sucumbido de fatiga y yacían sus cadáveres en el fondo de la canoa.

A bordo del pesquero encontré el capitán Turner, salvado poco antes.

Parto francés de la noche

París.—El parte facilitado anoche por el Gobierno francés dice así:

«El estado del terreno dificulta las operaciones al Norte de Arrás, pero continuamos operando y proseguimos nuestra ofensiva al S. E. de Adgares.

En el valle del Aisne, hemos destruido

do cuatro blocaus alemanes y arrasado varias trincheras.»

Parto oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel general alemán, dice en su parte oficial lo siguiente:

«Frente a Yprés han fracasado con grandes pérdidas los ataques que los ingleses han desarrollado para recuperar las posiciones que los alemanes le han ocupado.

En la carretera de Menin, los alemanes han ganado terreno en dirección de Hooke.

Al SO. de Lille hemos rechazado fuertes ataques de los franceses.

En la altura de Nuestra señora de Loreto y al N. de Arrás la jornada ha transcurrido con relativa calma.

Ascendidos de 600 a 700 los soldados alemanes que han sido hechos prisioneros por los franceses al ocupar el pueblo de Carency.

Cerca del pueblo de Hegenau hemos obligado a aterrizar un aeroplano de los aliados haciendo prisioneros a sus tripulantes.»

Información general

De la Región

Salamanca

De los sucesos.—En presencia de los sucesos desarrollados en ésta el pasado lunes, la Cámara de Comercio y las Sociedades de recreo han elevado al señor Sánchez Guerra y al señor Dato protestas censurando la actitud de las autoridades.

Varios diputados provinciales, después de la sesión, se han reunido particularmente y acordado redactar y firmar un escrito dirigido al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo protestando contra las autoridades, que no cumplieron con su deber.

Como acto de cortesía, antes de echar el escrito al correo, una Comisión fué a visitar al gobernador para enseñárselo. Lleva las firmas de muchos diputados adictos al señor Dato.

Las autoridades siguen incautándose de la harina y trigo que encuentran en Salamanca y la provincia.

Castilla la Vieja

Santander

El Sanatorio de Pedrosa.—Se construirá a expensas del Estado, previa solicitud del director del Sanatorio de Pedrosa un camino de comunicación por Pontejos, con la vía del Astillero y el puerto de Santander.

La Biblioteca de Menéndez Pelayo.—Se han dado órdenes para proceder al inmediato nombramiento del señor Arugas, que se posesionará de su cargo antes del día 19 del corriente.

El Laboratorio Pecuuario.—Respecto de este particular, el director de Agricultura ha ofrecido una subvención para instalarle en lugar apropiado, con personal correspondiente encargado de atenderlo y cuidarlo como es debido.

Trozos del «Machichaco».—Los trabajos de dragado que realiza en el nuevo muelle de la prismal número 1, de la Junta de Obras del Puerto, están dando por resultado el hallazgo y extracción de grandes trozos de hierro de los costados del vapor «Cabo Machichaco».

Entre las muchas cosas extraídas del lugar que ocupó aquel vapor el día 3 de Noviembre de 1893, figura una pequeña partida de medias botellas llenas de cerveza, pertenecientes a la carga del vapor.

El contenido de algunas de éstas se conserva en buen estado.

Traslado de penados.—En el tren mixto de Madrid y escoltados por cuarenta y cuatro guardias civiles, llegaron ayer tarde 111 penados procedentes del presidio de Ocaña, que van trasladados a la Penitenciaría del Dueso.

Se los condujo a la cárcel, donde permanecieron por salir y en el primer

tren de Bilbao con dirección a Gama, desde donde se trasladarán por la carretera al Dueso.

Asturias

Oviedo
Sociedad anónima.—Con el título de «Energía Eléctrica de Asturias» y con el fin de explotar unos saltos de agua de 6000 caballos de fuerza sobre el río Aller, y suministrar energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz a varias empresas mineras y metalúrgicas, acaba de constituirse en Ujo una Sociedad anónima. El capital social es de 1.500.000 pesetas.

Hallazgo de un cadáver.—En las inmediaciones del puente de la «Morra», en Cangas de Ons, fué hallado el cadáver de Jacinto Castro, de unos cuarenta años de edad, natural de Orense y de oficio minero.

Practicada la autopsia, parece que el Jacinto falleció por asfixia, presentando el cadáver una herida contusa en la cabeza, lo que hace dudar si se trata de una muerte casual o de un crimen.

Se sabe que la víctima llevaba consigo unas cuarenta pesetas, y registrados los bolsillos solo se le pudieron encontrar 35 céntimos.

Galicia

Coruña
Farero ahogado.—El gobernador de la Coruña comunica, que el torrero del faro de Hercules pereció al pretender salvar a una mujer que estaba flotando en las aguas.

Extremadura

Badajoz
Golpe audaz.—Dicen que en el Casino penetraron ayer ocho apaches elegantemente vestidos acompañados de unas lujosísimas mujeres.

Precipitadamente y en medio de la general sorpresa se lanzaron sobre las mesas de juego y se apoderaron del dinero que había, sin que diera tiempo a nadie a defenderse por lo brusco de la sorpresa.

Realizada la hazaña, los apaches salieron huyendo y en su persecución varios agentes de la policía.

Uno de los ladrones pudo ser detenido en las inmediaciones de la Plaza de Toros en compañía de otra de las mujeres que iban con ellos.

A los restantes se les sigue la pista. Otra partida de apaches intentó realizar un acto análogo en otro Círculo de la capital.

La policía ha detenido a infinidad de carteristas. Durante la corrida fueron detenidos cuatro.

Andalucía

Cádiz
Lo que dice un pasajero.—De Cádiz dicen que un pasajero del vapor «Dolores» que ha llegado a este puerto procedente de Rabat, refiere que los cabileños de Anghera se insubordinaron contra el Reisuli, quemándole la casa que éste posee en Zinat.

En la casa del famoso bandido se encontraba un hijo de éste, protegido por los partidarios de su padre.

Los cabileños tomen duras represalias por parte del Reisuli, y se preparan para hacerle frente.

Cataluña

Barcelona

Por los heridos en campaña.—Con un día espléndido se ha celebrado la fiesta de la bandera en favor de los heridos en la guerra.

Lindas muchachas de todas las clases sociales se acercaban a los transeúntes colocándose en el ojal de la americana, una banderita con la Cruz Roja. La recaudación ha dado excelentes resultados.

La Feria de Pentecostés

En el extracto que ayer publicamos de la sesión celebrada por el Ayuntamiento, verían nuestros lectores que se acordó autorizar a la Comisión de Gobierno para organizar unos festejos modestos durante los pocos días que dura la Feria, que en nuestra ciudad se celebra anualmente en la Pascua de Pentecostés.

Bien comprendemos que el Ayuntamiento no está en condiciones de invertir cuantiosas sumas en fiestas; pero sí creemos que algo debe de hacerse para que resulte más amena la estancia de los forasteros que nos visiten, a quienes un elemental deber de cortesía nos obliga a preparar algún festejo en su obsequio, aunque los concejales señores Llanos y Zarzosa (V.) opinen lo contrario; opinión muy respetable; pero no lo debe ser menos que también el comercio y la industria necesitan del apoyo municipal, tanto como se le presta a los obreros cuando atraviesan una crisis del trabajo, invirtiendo en facilitarles éste miles y miles de pesetas del erario municipal, sin que haya nadie que refleje su opinión contraria, como ahora lo han manifestado los concejales a que aludimos, al tratarse de mantener las tradiciones.

Debieran estos tener muy presente que el dinero del presupuesto no debe ni puede destinarse para los fines que ellos creen, porque al hacerse las consignaciones en el presupuesto se dotan los capítulos con arreglo a las necesidades, y necesidad es, para el comercio y la industria, que lo que hay para fiestas en ellas se invierta, y no por lo que de solaz y esparcimiento tienen, sino porque es reproductivo para las arras municipales, que tienen un mayor ingreso antes y durante el período de las fiestas, sin olvidar que el obrero es el primer partícipe de los beneficios generales que se obtengan, porque a mayor tráfico en el mercado más obreros se necesitan y mayor es el número de ellos que alcanzan jornal.

Sí, señores concejales socialistas, todos, por igual, deseamos que se atienda a la clase obrera; pero no es menos justo que se tenga también en cuenta la necesidad de atender al comercio y la industria, que atraviesan una crisis aguda, procurando tengan algún beneficio en sus

negocios y para ello se necesita la ayuda del Ayuntamiento que tiene a su cuidado la administración de los intereses del pueblo y éste, entendiéndolo bien los concejales socialistas, no le constituyen solo los obreros, le forman todas las clases sociales, las que en sus diversos órdenes de la vida merecen ser atendidas, porque tan sagrados son sus intereses como el atender a los obreros que no tienen trabajo.

Una cosa es malgastar y otra el invertir alguna suma para provecho de todos y fomento de la ciudad.

PARADOJAS

Pesimismo

Más discursos. Han hablado o hablarán casi todos los jefes de las minorías parlamentarias. Y para que el debate sea lo más parecido posible a un debate político en el Congreso, se anuncian sendas rectificaciones y la intervención de otros oradores con objeto de contestar a alguna alusión personal. También habrá algo así como un resumen del señor presidente del Consejo de ministros.

Y lo más curioso es que todos los discursos y aun los artículos periodísticos o conferencias (Gabriel Maura, Cambó, Sánchez de Toca, etc.), han versado sobre la guerra, política internacional o sobre disidencias o fusiones entre partidos, política menuda interior. Asuntos éstos, especialmente el de la guerra y sus conexiones, que eran precisamente aquellos cuya discusión el Gobierno temía, consideraba muy peligrosa e imprudente, y por considerarlo así dió el cerrojazo.

Esta fué la razón capital, alegada por el Gobierno. Reconocía éste que otros asuntos, especialmente de índole económica y social importantísimos, reclamaban como nunca la atención y estudio de los cuerpos legisladores. Y era verdaderamente lamentable que todos estos proyectos, debidos a la iniciativa de una infinidad de entidades y corporaciones españolas, después de revisados y ser avalorados por la ya famosa Junta de Inicativas, no pudieran discutirse y estudiarse en las Cortes. El Gobierno sintiendo todo el peso de su responsabilidad y ante los peligros aludidos, prefería no discutir nada a que se discutiera lo que no se debía de discutir.

¿No es esto una sarcástica paradoja? Se ha discutido y se discute lo que no se podía ni debía discutir, hablan todos sin reparo de la guerra, de política internacional, de menudencias partidistas, y de lo otro, lo importante, lo de interés, nadie dice una palabra.

Seguimos preguntando pues ¿por qué no se abren las Cortes? ¿No es un escarnio que se hace al país? Por lo menos podíais callaros, pero funcionando un parlamento extraoficial a ciencia y paciencia del Gobierno, cuando menos podíais en esa tribuna decir algo de aquellos problemas trascendentales, cuya discusión sacrificáramos en aras de un patriotismo ejemplar.

¡Patriotismo! ¿Qué patriotismo es ese? Recordado: cuando Dato dió el cerrojazo, protestaron los políticos y se anunciaron firmes campañas para lograr la apertura del Parlamento. Nada se ha hecho. Bastó que se permitiera hablar de política menuda y de la guerra para que todas las oposiciones se den por satisfechas.

Pedimos una vez más a Dato que abra el Parlamento. No tiene excusa, después

de haberse discutido fuera de él lo que consideraba peligroso. Su resistencia inexplicable, habiendo tan graves problemas planteados de orden puramente nacional, produce hondo desaliento y pesimismo entre las gentes sensatas.

MAX.

Las aguas minerales

La prensa inglesa aconseja que se declare el «boycott» en los países aliados a las aguas minerales de Austria y Alemania. Ni aplaudimos ni reprobamos el consejo, ya que ahora todo entra dentro de las prácticas de guerra. Únicamente recogemos esta nota con el buen deseo de apuntar la conveniencia de que nos aprovechemos los españoles de ese consejo.

España es riquísima en aguas minerales, entre las cuales las hay similares y hasta superiores a las más afamadas de Alemania y Austria. Y esa campaña emprendida por la prensa inglesa favorecería a nuestro país si acertásemos a llevar al ánimo de los ingleses la evidencia de que las aguas medicinales españolas pueden sustituir dignamente, y aun con ventaja, a las de Austria y Alemania, una vez que a éstas se les ha declarado el «boycott», siguiendo el propósito de extremar la guerra.

Una activísima labor de reclamo resultaría ahora muy de actualidad en Inglaterra, aunque no estén los tiempos para esta clase de trabajos. Y si los ingleses comenzaban a consumir, inspirados por su odio al enemigo, nuestras aguas minerales, la calidad de éstas, su probada eficacia, harían el resto, conquistándose la «reputación» que por derecho merecen y abriéndose camino en el mercado.

Indicamos esto creyendo que no sea cosa difícil el dar a conocer las aguas minerales españolas allí donde se trata de no volver a consumir, ó de no consumir por ahora, las de Austria y Alemania.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 15

San Isidro

Anoche han dado comienzo los festejos organizados por el Centro de Hijos de Madrid y el Ayuntamiento.

La Puerta del Sol engalanada con hermosas cestas de flores y gallardetes en las forolas y con guirnaldas en las bocacalles.

La farola es una verdadera cesta de flores.

La Puerta del Sol y las calles llenas de inmenso gentío que hace casi imposible el paso.

Varias bandas de música han recorrido las principales calles y plazas.

En éstas se han organizado animados bailes al aire libre.

Los forasteros son muchísimos. Los espectáculos públicos llenos completamente.

Lo del Alcalde de Barcelona

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho a los periodistas que había recibido un telegrama del Gobernador de Barcelona.

En él, le dice que había influido acerca del Alcalde de aquella capital para disuadirle de su dimisión.

No ha podido conseguir nada.

Sánchez Guerra ha dicho que no sabe si el señor Jucoy será nombrado Alcalde de Barcelona.

Interrogado por nosotros el señor Jucoy, nos manifestó que no sabe nada, pero que, para que él pueda ser Alcalde de Barcelona, dice que era preciso además de ser nombrado por el Gobierno, que el Rey refrendase su nombramiento, el Rey y don Melquiades, sin que por ello dijese nada los señores Lerroux y Cambó.

Lema felicitado

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y el de la Cámara de Comercio han felicitado atentísimos al señor Lema, por las acertadas gestiones que ha realizado en favor del comercio de exportación e importación, problema de tan gran interés para toda nuestra Patria.

Automóvil que vuela

El chauffeur de la marquesa viuda de Mariscal llamado Valentín Alvarez, sacó ayer un automóvil sin saberlo su ama.

En él montó a varios revendedores de billetes.

Al llegar cerca del puente de S-n Fernando en la carretera del Parde, volcó el automóvil por la gran velocidad que llevaba, causando a ocho de los excursionistas heridas de bastante importancia.

El sofer levemente herido fué detenido y el automóvil quedó destrozado.

Restablecido

Se halla ya completamente restablecido el subsecretario de la Presidencia.

Ayuntamiento de Palencia

Servicio de Aguas

El Ayuntamiento, en sesión de 28 de Abril último aprobó la modificación del Reglamento para el servicio de abastecimiento de agua del Río Carrión, quedando redactado el

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISSLER

TRADUCIDA DEL ALEMAN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria».)

guas hablaron las almas, alargó Cora su mano y se despidieron hasta el día siguiente.

Por teléfono enteró Jorge al señor Nilger del nuevo rumbo que tomaba la cuestión.

—¡Ma complace, amigo mío!—respondió éste.—El cuadro está en mi casa y para el viernes tengo citada la comisión de críticos y a algunos periodistas para proceder a nuevo examen. Entregue usted a mi secretario los originales del cuadro y en la tarde del viernes no falte usted. Lo demás corre de mi cuenta.

Jorge entretuvo el día anterior a la cita, despartiendo agradablemente con Cora, cuya belleza y atractivas cualidades, iban cautivando cada vez más su alma. Al despedirse de ella, en la mañana del jueves, le manifestó que su hermano Francisco no había venido a saludarla por encontrarse convaleciente de su

enfermedad, pero que vendría en cuanto el médico le diera permiso.

Por mi parte—exclamó Cora—tendré mucho gusto en saludarle y esta tarde puede venir.

La visita de Francisco a Cora fué un cortés combate de palabras evocadoras de aquella primera visita; recordaba cada uno hechos é impresiones; pero la bondad y finura de Cora supieron vencer tan graciosamente del apurado trance, que Francisco salió satisfecho y casi convencido.

Sin duda por esto, cuando los dos hermanos se juntaron para comer aquel día, y por primera vez desde largo tiempo, se hallaban de acuerdo con extrañeza de Agata, comentó Francisco, después de contar á su hermano la visita:

—Decididamente Cora es una agradable señorita. ¡Lástima que sea nieta de su abuelo! De todos modos, ya que no pueda ser su marido, me contentaré con ser su cuñado. ¿No te parece bien, Jorge?

Su hermano, enrojecido y avergonzado, calló, pero sintiendo que en su alma se había desatado un nudo.

XII

Un coche de carrera condujo á Cora y á los dos hermanos al castillo del señor Nilger, por quien fueron recibidos cariñosamente

y presentados con palabras de afecto á los señores que ocupaban el amplio salón.

Por lo visto el señor Consejero se disponía a preparar el acto con todo el aparato escénico de las «grandes solemnidades».

Pintores y críticos, periodistas y comerciantes, políticos y millonarios, lo más saliente del mundo artístico se había congregado en la suntuosa morada del señor Nilger.

Cuando llegaron Cora y Jorge, cesó por un momento la animada conversación, y un sentimiento de curiosidad se adueñó de todos; solamente el señor Wolmant y en sus ayudantes la curiosidad parecía desgrado.

Junto a una ventana del salón estaba el discutido cuadro, sabiamente colocado, pues recibía las luces cayendo artísticas sobre los colores, y la composición se destacaba atrayente y vistosa.

Cuando el reloj del castillo dejó oír sus recias y sonoras campanadas y el plazo de la cita había terminado, el señor Nilger se levantó de su asiento, y con voz clara y entonación severa, se dirigió á los invitados.

—Permitidme, señores, que como dueño de la casa, os agradezca vuestra cortesía, por haber aceptado mi invitación. El instante es solemne. Nos reúne aquí el recuerdo del inmortal maestro; venimos a escuchar una declaración que, de resultar cierta, levantará un pedestal de honor a un nuevo maestro del arte, y en otro caso engrandecerá la memo-

ria de Rembrandt. Os debo, pues, no solo gratitud por vuestra cortesía, sino sinceridad profunda por la fudole complicada del asunto.

No ha sido descubierto, ni aun contando con el auxilio de la policía, el caballero aquél que encargó el cuadro al señor Henden; pero está entre nosotros la nieta del señor Kürbas, y si como espero, la franqueza de su palabra sobrepaja a la hondura de su pena, habremos dado un gran paso en el esclarecimiento del hecho.

Todas las miradas se fijaron entonces en Cora que, vacitante y temerosa, se percibió de la gravedad de la situación. ¿Se retiraría avergonzada?

¿Diría cuatro vaguedades retóricas que embrollaran más el asunto? Los ojos de Jorge se clavaban en los suyos; la inmovilidad trágica del artista prestóle alientos, y serena, firme, más hermosa que nunca, como si de sus frases dependiera una vida, comenzó a hablar Cora.

—Soy, efectivamente, la nieta de ese caballero, que ni la policía ha descubierto. ¿Para qué negarlo? Me recogió de niña, su dinero y su cariño los derramó prodigos, favoreciendo mi educación en los más excelentes colegios. Caprichos y necesidades, penas y alegrías, todo lo que yo sentía, fué siempre reflejo del sentimiento suyo, y supo ordenar mi vida tan recta y cariñosamente, que aun

Artículo 17 del mismo y la tarifa de alquiler y conservación de Contadores, en la siguiente forma:

Artículo 17.—El abonado pagará todo el agua que consuma, pero no se admitirá gasto menor de 88 litros diarios o sea 2 500 al mes para usos domésticos, y cien litros diarios o sea tres metros cúbicos mensuales para usos industriales, pagando mensualmente este volumen como mínimo, aunque no lo consuma el abonado. No obstante, cuando un abonado se ausente accidentalmente de la localidad podrá pedir se corte el servicio de agua a su instalación, no abonando durante ese tiempo otro gasto que el correspondiente al alquiler del contador.

Tarifa.—Cuota mensual.—Diámetro de entrada ó calibre: De 7 milímetros, 0,60 pesetas; de 10 milímetros, 0,80; de 15 m[m.], 0,90; de 20 m[m.], 1,05; de 30 m[m.], 1,50; de 40 m[m.], 1,80; de 50 m[m.], 2,60; de 65 m[m.], 7,80.

Lo que se hace público para conocimiento de los abonados y a cuantito pueda interesar este acuerdo.

Palencia 1.º de Mayo de 1915.—El Alcalde, Arturo Ortega.

CEDULAS PERSONALES

Por la Alcaldía de este Excelentísimo Ayuntamiento se ha dispuesto que desde el día de hoy dé principio la cobranza del impuesto de Cédulas personales del corriente año lo que se anuncia para conocimiento de los que están sujetos á proveerse de dicho documento.

El despacho está establecido en las Oficinas del Municipio y horas de despacho las de costumbre.

Curiosidades

Desaparecerán los sellos de Correos?

Un nuevo invento, una nueva máquina que pega, imprime, cuenta y coloca aproximadamente 250 piezas de correspondencia por minuto; es decir, que el aparato viene á sustituir á los sellos engomados.

He aquí cómo describe este invento una importante revista norteamericana:

«El contador de franqueo, propiamente dicho, se coloca en una cajita de acero cilíndrica, y se compone de dos partes principales, á saber: el sistema numerador y el mecanismo impresor. Este último imprime un cuño en la correspondencia y hace constar el franqueo.

La primera línea del cuño indica la cantidad del franqueo; la segunda expresa el número de la impresión; en la tercera aparece el nombre de la Administración de Correos, y en la cuarta, el número de la licencia. Este cuño pertenece al departamento de Correos, y para poder usarlo es necesario hacer la solicitud prescrita por la ley. El contador puede numerar hasta cien mil, pudiendo montarse de manera que haga cualquier número de impresiones que desee. Cuando una Casa de comercio que usa una de estas máquinas necesita sellos de franqueo, el contador se envía á la Administración de Correos, donde lo abre el empleado que lo tiene a su cargo y lo dispone de manera que haga el número de impresiones de sellos de la denominación que se desee, por lo cual cobra la misma suma que por igual número de sellos de Correos engomados ó adhesivos.»

Para los coleccionistas de sellos de Correos esta innovación tiene verdadera importancia, por el gran valor que adquirirán las estampillas, y para el público es esta una mejora que no comprendemos por qué hasta hoy no ha sido adoptada, pues un aparato como el anteriormente descrito facilita o, más bien, resuelve de una manera verdaderamente práctica las operaciones que tienen que hacer los carteros y el público que compra y pega los sellos en la correspondencia.

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación é información de la Provincia y el preferido por los señores anunciantes Mayor pral., 71

NOTICIAS

Salón Novedades

Esta noche habrá dos sesiones: a las siete y media y a las diez, presentándose por segunda vez la aplaudida tonadillera Consuelo Larios, con variado repertorio, y se proyectará la segunda serie de «Zigomar» emocionante película polícnica.

Mañana domingo habrá sesiones a las cinco y media, siete y media y diez de la noche, en las que se despedirá del público la artista Consuelo Larios, que cantará canciones y couplets del género fino que califica.

En las tres sesiones se proyectará la tercera y última parte de la serie «Zigomar».

Dice El Economista:

«Las acciones del Banco Español de la Isla de Cuba son de 100 pesos oro ó 500 francos; antes de la guerra cotizaban alrededor de 450, ó algo menos; en París bajaron con motivo de la guerra a 378 y en pocas semanas han vuelto a 450 francos; en la Habana las vimos cotizadas a 76 pesos, y en primeros de abril último, entre 91 y 87 pesos.

El dividendo del segundo semestre de 1914 fué de 10 francos, contra 1750 el año anterior, lo que parece indicar que en 1915 no dará como dividendo total probablemente más de 20 francos, 10 en cada semestre, contra 3250 que daba antes. Y no puede decirse que sea mal dividendo en las circunstancias generales presentes.

Pero si parece exagerada la reacción alcista producida en tales valores, porque la situación es mala para todos, han sufrido una reducción en el dividendo de 250 por 100 anual; y, por tanto, no es lógico que coticen ahora lo mismo ó mejor que antes de la guerra.»

En la sesión extraordinaria celebrada el martes por la Academia de la Historia, se dió cuenta de la comunicación del subsecretario del Ministerio de Estado, trasladando la de nuestro ministro plenipotenciario en Bélgica, marqués de Villalobar, que anuncia la muerte del correspondiente M. Eugenio M. O. Dognés.

Acompaña copia legalizada de su testamento, por el cual no sólo deja á la Academia un legado de todos sus objetos de arte y antigüedades, de su biblioteca, manuscritos, incunables y otros libros, menos las obras de Derecho, sino toda su fortuna, con excepción de los legados particulares a otras personas, consistente aquélla en inmuebles, créditos hipotecarios valores al portador, cuenta corriente de banca en la Sociedad general de Lieja y cuanto le pertenece.

San Isidro

En la S. I. Catedral se ha celebrado hoy solemne función religiosa en honor de San Isidro patrón de los labradores.

El sermón estuvo a cargo del R. P. Avellanosa de la Orden de Predicadores, quien con su acostumbrada elocuencia desarrolló el tema de su disertación.

Después de la Misa salió la procesión alrededor del templo.

Un folleto

El Centro Comercial Hispano-Marroquí de Barcelona, ha publicado un interesante folleto que contiene la actuación de los Centros con respecto a la política económica de España en Africa y leyes indispensables para que los sacrificios del país no resulten estériles, como también varios proyectos de ley presentados a las Cortes, la información elevada por dicha entidad, una relación de los principales productos de consumo en Marruecos y otra de las leyes necesarias para el fomento de los intereses en el Magreb.

Es un estudio detenido del problema en el que abundan las comparaciones, se fundamentan los cál-

culos y se expresa todo un plan económico para que España obtenga los beneficios que son de esperar después de la acción militar.

Exploradores palentinos

Orden para mañana domingo 16 de Mayo de 1915

A las siete y cuarto en punto de la mañana, acudirán los Exploradores al Cab. de uniforme y con todo el equipo y comida para todo el día, con objeto de formar sus respectivos grupos.

Una vez que hayan oído Misa en la iglesia de la Compañía, saldrá la tropa con dirección al Monte de Palencia, acampando en el término denominado «El Pozo», donde pasarán todo el día, regresando a esta a la caída de la tarde.

Palencia, 15 de Mayo de 1915.—El Jefe de tropa, Fulgencio Garcia.

Por la guardia civil del puesto de Castrillo han sido denunciados ante el señor Juez municipal de Villamuriel dos vecinos del pueblo de Santa Cruz del Monte por cazar sin licencia en el monte de Santa Cruz, denominado «Monte Arriba».

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda municipal en el paseo del Salón a las cinco y media de la tarde:

«La flor de la Manzanilla», Pasodoble, Ercviti; «Las Campanas de Canseco», Polka, Queino; «Hasta otra vista», Valses, Waldteufel; «Poeta et Paisán», Overtura, Suppé; «Pavana de Concierto», Lucena; «Himno patriótico», Marcha, F. Torío.

Subasta de alcantarillas

Bajo la presidencia del alcalde y asistencia de la Comisión de policía urbana, se ha celebrado hoy la subasta para la construcción de las obras de un grupo de alcantarillado en las calles Plazuela de San Antolín, Mayor Antigua y Santo San Pedro hasta la Plazuela del Paente Mayor, Mayor Antigua desde esta plazuela a la calle de la Escuela, Arbol del Paraíso, San Marcos y Estrada.

En el acto de la subasta se presentaron solamente dos pliegos, uno suscrito por don Inocencio Chico Montes, que se comprometía a ejecutar todas las alcantarillas por el tipo de subasta y el otro de don Luis Gómez, quien se comprometía a tomar a su cargo la alcantarilla de la Plazuela de San Antolín, con la rebaja del 5 por 100 sobre el tipo de subasta.

La junta, en vista de los pliegos, adjudicó provisionalmente la de la Plazuela de San Antolín al señor Gómez y las otras restantes al señor Chico Montes.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consultas diurnas de 11 a 1, Barriocana, 9

ESTOMAGO DISPEPSIA. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. La receta de los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—Eustaquia López Gómez, soltera, de 60 años, Mayor principal, 95.

MERCADOS

Palencia, 15.—Hoy se presenta el día algo despejado, luciendo el sol con todo su esplendor, el que anima nuestro espíritu y con sus cálidos rayos vigoriza el desarrollo de las plantas y del campo en general.

La temperatura es bastante elevada, como en el propio verano; 20 centígrados marca el termómetro a las nueve de la mañana.

Los precios de trigo, 48 centeno, 25'50 cebada y 21 avena.

Walladolid, 14.—Sigue la misma tendencia de alza y se registran de día en día mayores precios en el mercado de trigo.

La plaza ofrece hoy a 66 reales; Salamanca a 64; Arévalo, Medina y Olmedo sin ofertas; Rioseco a 65. La demanda sigue activa y las ofertas escasas. No se han hecho operaciones.

Al detall entraron hoy por el Canal 300 fanegas que se pagaron a 65 y 65'50 y por el Arco 100 a 64.

A 51 ofrece centeno la plaza; líneas de Salamanca y Ariza a 50.

Se ha expedido un vagón para Valmaseda con 240 fanegas.

A 27 las ofertas de cebada, sin compradores.

De 21,50 a 22 la avena, también sin compradores.

Rioseco, 14.—Entraron al mercado 150 fanegas de trigo pagándose a 63 50 reales. Las ofertas en partidas a 66. Entraron también 500 arrobas de queso patá de mulo a 46; de cincho 100 arrobas a 68 reales.

Navá del Rey, 14.—El tiempo que disfrutamos es bueno.

Se cotiza el trigo superior a 63 reales las 94 libras; bueno a 62; centeno a 50; cebada a 28; algarrobas a 37. Los precios de las harinas sin variación.

No hay ofertas de trigo. Se han vendido 100 fanegas a 63 reales las 94 libras.

Tendencia de alza.

Barcelona, 14.—Sin operaciones en trigos del país.

Llegaron 7 vagones trigo, 4 harina y 6 cebada.

Boletín Religioso

Domingo.—Santos Juan Nepomuceno y Ubaldo.

En la capilla de las Siervas de María a las tres de la tarde Exposición de Su Divina Majestad y a las cinco, Estación, Rosario y Reserva.

Lunes.—Santos Pascual Bailón, Bruno, Adriano y Santa Restituta.

Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

Madrid 15

De Italia

Solución de la crisis

Dicen de Roma que el Rey Víctor Manuel, ha encargado la formación del nuevo Gobierno a Marcola, actual Presidente del Congreso.

Para que Marcola aceptara el encargo de formar Gobierno, tuvo que ser tres veces requerido.

La promesa de los Exploradores

En el campo del Athletic Club se celebró esta mañana la promesa de los exploradores recientemente ingresados en la Institución.

Asistieron los Reyes, la familia Real y altos palatinos.

Se celebró misa de campaña, restando un acto solemnisimo.

Terminada la misa, los exploradores realizaron algunos ejercicios de instrucción.

El público ovacionó a los Reyes.

Despachando con el Rey

Como de costumbre estuvo hoy el señor Dato despachando con el Monarca, haciéndolo también los señores marqués de Lema y Miranda.

De Portugal

Movimiento revolucionario

En las primeras horas de la madrugada se reciben noticias de Badajoz diciendo que ha estallado la revolución en las principales capitales portuguesas.

En Entroncamiento están cortadas las líneas férreas.

Se asegura que se ha proclamado la «Commune» en Lisboa.

No se ha confirmado el rumor de haber sido asesinado Costa.

Confirmación del movimiento

El Presidente del Consejo señor Dato nos ha confirmado la revolución en Portugal, añadiendo que ésta es a favor de Arriaga y en contra de Costa.

Los barcos rompieron el fuego cayendo algunos proyectiles sobre Lisboa.

La soldadesca ha asesinado al capitán del vapor Vasco de Gama.

Manifestó el Presidente que el Gobierno español no tiene propósitos de intervenir en los sucesos de Portugal, pero si estará dispuesto para que sean respetados los súbditos españoles allí residentes.

La situación de Portugal—terminó diciendo el señor Dato—es una contienda de orden puramente interior.

Explosión de grisú

Comunica el gobernador de Oviedo, que en la mina «Tejerva», ha ocurrido una gran explosión de grisú en la que perdieron la vida seis obreros, resultando además uno muy grave.

Denuncia de un tratado

De Paris dicen que el periódico «L'Petit», acoge la noticia de que en el Consejo de ministros celebrado el día 9 fué denunciado el tratado de los acuerdos de la Triple alianza, habiéndose acordado dar aviso de ello a los países neutrales.

De la guerra europea

Los telegramas de Viena dan cuenta de que los rusos se han visto obligados a retirarse de la Polonia rusa.

Las tropas austroalemanas persiguen al enemigo el cual retrocede.

En cambio los rusos persiguen a los austriacos en la Galitzia central.

Después de haberse librado encarnizados combates, los austriacos han ocupado algunas posiciones en las alturas al Oeste de Subvenoi.

Fuertes contingentes rusos siguen atacando en la Galitzia, habiendo conseguido penetrar en la parte oriental.

Agencia y Centro de reclamaciones DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Antonio González

ARMERO

Exoneratoria de explotación año 7

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia

Mayor Pral, 192—Consulta de 12 á 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEBROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

817770 E 7338—PRAL. Pral. 71

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914
LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carrajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00:09	00:19	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00:19	00:30	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00:58	1:06	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1:28	1:38	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2:28	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún	"	6:55	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10:17	"	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:64	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Madrid	13:06	13:20	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	14:59	
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15:08	15:06	
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15:04	15:06	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	15:21	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15:22	16:40	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:03	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37	"	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:20	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carrajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	9:20	"
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	9:40
6	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	"	10:00
8	regular	1.º y 2.º	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	10:45	"

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés
Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez
DOMICILIO Y OFICINAS:
Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA

Venta y alquileres de Automóviles, Bicycletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.
Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.
Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.
Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).
Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.
Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.
Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.
Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».
Automóviles, Bicycletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.
Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intensos de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competenciara.

Exportación á toda España

ALONSO HIJOS

Unica casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 33

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

Almacén de vinos

por mayor y menor, clarete superior de la Mancha y Valdepeñas
Calle la Escuela n.º 15, frente al Seminario.

Carpintería y Ebanistería

DE
EUSEBIO PASTOR

Se construye y arregla toda clase de carpintería y muebles, se barnizan pianos y hay á la venta puertas vidrieras y ventanas. Taller: Avenida de Casado del Alisal, frente al almacén de vinos del señor Gurgui.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE
en Cirujía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.
También se pasa á domicilio.
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

LUIS B. ALONSO

FOTÓGRAFO
Don Sancho, 11 Hay Ascensor
Calefacción á vapor

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidánsese á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Imprenta y talleres de encuadernación en Castilla de los señores Gutiérrez y Alonso

Los pedidos les serviremos el mismo día de recibirlas

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERIA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse á la calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 27, de doce á cuatro de la tarde.

Se vende

Diez mazos pimientos dulces. Para tratar con Emeterio Pisano, huertas de Allen de el Río, (Ribera baja).

En 9.000 pesetas

se vende la casa de la calle de Santa Marina número 8 de esta capital, se cede entregando al contado 5.000 y el resto aunque sea en cuatro plazos, y en cuatro años si así se desea, produce cerca del 8 por 100 libre, para más detalles en la misma en el principal, de dos á cinco de la tarde.

Caballería

Se vende una mula de 7 años de edad de alzada de diez á once dedos sobre la marca, de la testamentaria de D. Dióscoro Doyaguez, en Beceril de Campos, para tratar con la viuda Ceferina Carrancio.

Confitería

Se traspasa la confitería «La Asturiana» en Villada, situada en el sitio más céntrico de la población.

Para tratar con su dueño Carlos Valdés, en dicha villa.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armar —

— Muebles.—Altars —

— Herrería artística —

— Rejas, balcones, balaustrados —

— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas